Statisztikus torvényszeriség

Mindig vannak szdmba nem vehetd koriilmények 1s
(céltabla)

Modelljeit a valoszinlisegszamitas
szolgaltatja

Alapfogalmak:

Jelenség: minden, ami /ényegében azonos feltételek mellett
megismetlodhet, amivel kapcsolatban megfigyeléseket Iehet
végezni, lehet vele , kisérletezni”.

Megfigyelés, , kisérlet”: megadjuk, hogy a jelenséggel
kapcsolatban mire vagyunk kivancsiak, illetve, hogy azt
hogyan érzekeljiik vagy hogyan mérjiik.

Esemény: egy allitas, ami vagy bekovetkezik, vagy nem.

példak
Jelenség orvosi pénzfeldobas | varakozasa | pénzfeldobas
vizsgalat (1) buszra (2)
Megfigyelés a beteg az érme a varakozok | az érme melyik
borének szine | replilési ideje szdma oldalara esik
Esemény sarga 0,5és1,5s tiz fej
kozott van

Ha gyakrabban kovetkezik be, akkor valosziniibb.




A baktérium kolonia szaporodasa elméletben, a megfeleld
determinisztikus matematikai modell szerint (kék gorbe) és
gyakorlatban, a mérések alapjan (piros szimbolumok).

Elmélet (modell) Gyakorlat (meg kell mérni)
N(t)= N, 27
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A valtozasok determinisztikus €s statisztikus része mindig
egyszerre fordul elo.
Van-e mod a szétvalasztasukra?



ElsO kozelitésben a statisztikai tevékenységeket négy csoportba
sorolhatjuk, de ezek kozo6tt nincs ¢les hatar:
1. adatgytjtés,
2. az adatok attekinthetove tétele,
chhez nincs sziikség a valoszinliség fogalmara:
leiro statisztika
3. az adatok elemzése,
4. kovetkeztetések
a valdszinliségszamitas alapjai nélkiil nem nagyon értheto:
induktiv statisztika

1. adatgyiijtés (késobb visszatériink erre is)

az adatgytyjtés valamilyen cél eléréséhez sziikséges

az adatok

egy része ismert, csak meg kell kérdezni valakitol,
masik részet csak meg kell figyelni, egy

harmadikat meg kell mérni valahogy (orvosi vizsgalat)




2. az adatok attekinthetové tétele

A mindennapi ¢€letben 1s gyakran eléfordul, hogy egy probléma
kapcsan viszonylag sok adat all rendelkezéstinkre.
Ilyen esetekben sziikseges, hogy az adatokrol valamilyen
attekintéstink legyen.

2/a tablazat
Korokozo |Betegség abszolut relativ feltételes relativ
gvakorisag gyakorisag gyakorisag
Salmonellosis
(szalmonella fert6zés) 94 0,280 0,452
baktérium |Scarlatina (skarlat) 102 | 208 | 0,303 | 0,619 | 0,490 1,000
egyeéb bakterialis eredetii 12 0,036 0,058
Hepatitis infectiosa
(fert6z6 majgyulladas) 22 0,065 0,175
virus Mononucleosis infectiosa 22 126 0,065 0,375 0,175 1,000
Lyssa (veszettség) 74 0,220 0,587
egyeb virusos eredetli 8 0,025 0,063
egyéb egyéb fert6z6 betegségek 2 2 0,006 [ 0,006 | 1,000 1,000
0sszesen 336 336 1,000 1,000

abszolut gyakorisagok

relativ gyakorisagok
hanyados, ezért nemcsak azt kell tisztazni, hogy minek a
relativ gyakorisagarol beszéliink, hanem azt 1s, hogy mihez
viszonyitunk

feltételes relativ gyakorisagok

a kiilonbseg csupan annyi, hogy itt szlikebb 0sszességhez
viszonyitott relativ gyakorisagrol van sz6
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salmonellosis,

A tablazatban szereplo

scarlatina, ‘
SO adet | egyeb fertozd fert6z6 betegségek, mint
betegségek betegségek ,
B D) részhalmazok
hepatitis infectiosa,
mononucltlaosis infectiosa,
sa, —
egye S\.rl'rusos B U C U D - A
eredetli betegségek
(€)
BNCND=0

A halmazok ¢€s az esemeények megfeleltethetOk egymasnak

példa
A virusos eredetli Jelenség orvosi vizsgalat
megbetegedes, mint Megfigyelés | a fert6zo betegség
esemeny eredete
Esemény (O) virusos eredetli




Osszegzési (1) és szorzasi (II) szabdlyok
Feladat:

Egyetemiinkon a tavalyi vizsgakon az elégtelen osztalyzatok
relativ gyakorisaga 0,15, a sikeres vizsgak kozott a jelesek
relativ gyakorisaga 0,2 volt. Az 0sszes vizsgajegy kozott
mennyi volt a jeles relativ gyakorisaga?

0,15 0,85

elégtelenek szama N sikeres vizsgak szama

l. 1

Osszes hallgatd szama  6sszes hallgatd szama

'
0,2 0,85 0,17

jelesek szdma sikeres vizsgakszama  jelesek szama
sikeres vizsgakszama  Osszes hallgatd szama  Gsszes hallgato szama

)

az abszolut gyakorisagok mindig osszeadhatok

2.

a relativ gyakorisagok 1s 0sszeadhatok abban az esetben, ha
ugyanahhoz az 0sszességhez viszonyitjuk dket

1)
a feltcteles relativ gyakorisag és a (feltétel nélkiili) relativ
gyakorisag a fentiek szerint 6sszeszorozhato



Szamszeri adatok jellemzoi

Kiindulasképpen tegylik fel, hogy egyeldre csak olyan adatokat
vizsgalunk, ahol nincs determinisztikus valtozas. (100 adat)
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szamszeru adatok
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meg kell adnunk a
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Adatstrliseg jellemzese,
jellegzetes tipusok

. S szimmetrikus

tébb pupu
TN TR I T | IO T NI I
(egypuput) (egypupu)
jobbra elnyuijtott balra elnyuijtott
It umimen rreermm 1 b 1 i nm ni
(egypupu) (egypUpu)
cslicsos

Gyakorisagi eloszlas

A diszkrét esetben egyértelmil.
A folytonos esetben alakja fligg az intervallumok, mas néven
az osztalyok megvalasztasatol (de altalaban nem nagyon).

30
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10

84,6 84,8 85,0 85,2 854
adatok

A jobb 0sszehasonlithatosag kedveért sokszor a relativ
gyakorisagokat adjuk meg.



Hogyan jarjunk el akkor, amikor nem ismeriink minden adatot?

P1. Fizetési kimutatas (Ft):

120 és < 130 ezer kozott 124 14%
130 és < 140 ezer kozott 195 22%
140 és < 160 ezer kozott 293 33%
160 és <200 ezer kozott 195 22%
200 és 300 ezer kozott 80 9%

0sszesen 887 100%

Hogyan szemléltessiik?

= 22 %
S 30
=210
2
O I I I I I I I I 1
100 200 300 100 200 300
adatok adatok
Hisztogram

az oszlopok teriilete adja meg a relativ gyakorisagokat.
A teljes tertilet 100 %, vagyis 1.

Amennyiben az oszlopok egyforma szelesek,
— tehat egyenkozl osztalyszélességek esetén —
a két abrazolas azonos.



Eloszlasfiiggvény
Az xy, x5, X3, ..., X, adatrendszer F eloszlasfiiggvénye:

az x — nél kisebb adatok darabszama

F(x)=
n
PL. (1) [1, 2,5, 6] F(x)
1- —
0 (I) T 1 1 é T T
1.
PL. (2) A korébbi 100 adat L |
folytonos esetben. T
84,5 85 83,5
1 - —_
- o
Pl (3) A korabbi 100 adat ot
diszkrét esetben. . L
0 ;—'_'.4‘ } ‘ || —
84,6 85 85,4

Az oszlopok a relativ gyakorisagokat mutatjak. Ezeket egymas
utan osszeadva megkapjuk az eloszlasfiiggveny megfelelo
ertekeit. Az allitas megforditasa is igaz. Az eloszlasfiiggveny

kulonbségei a relativ gyakorisagokat adjak meg.
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